

СТАРИННЫЕ ГЕРБЫ ГОРОДОВ

Много интересного для изучения прошлого нашего края дает описание старинных гербов. В отличие от западно-европейских, в русских гербах значение той или иной фигуры редко было символическим. Большею частью оно свидетельствовало о наличии указанного предмета в губернии или городе. Данное обстоятельство дает возможность на этом, как будто бы незначительном материале, изучать историю, природу и экологию родного края.

Ряд городов нашей области, например, Брест, Пинск, Каменец, Кобрин, Пружаны, получили свои гербы в 16—17 веках, — в период, когда территория Белоруссии находилась под властью Польши.

Брест, впервые упоминаемый в 1017 году в Новгородской синодальной летописи, получил свой герб в 1554 году при короле Сигизмунде I. В центре его на фоне красного поля был изображен замок, стоящий у слияния двух рек.

Герб Каменца был получен при великом князе Литовском Александре (1492—1500 гг.). Он представлял собой щит в форме половины эллипса. На щите мы видим ворота с тремя ступенями и деревом с левой стороны.

Одним из древнейших городов в области является Кобрин. Он входил еще в состав Владимиро-Вольнского княжества. Его герб также представлял щит, а на нем — фигуры богородицы и святой Анны. Пинск получает герб в 1581 году от короля Стефана Батория. На красном поле герба изображался золотой лук с натянутой стрелой со стальным острием.

В 1589 году получили герб королевы Боны Пружаны. На нем было изображение змеи, поглощающей ребенка.

После воссоединения Белоруссии с Россией многие города получили новые гербы. Некоторые из них сохранили в себе элементы более древних гербов. В апреле 1845 года изменились гербы Бреста, Кобрина, Пружан и некоторых других городов. В нижней части брестского герба на голубом поле показано впадение Мухавца в Буг, в месте слияния рек поставлен круг из серебряных щитов, посреди которых возвышается крепостной штандарт с двумя орлами в знак того, что г. Брест превращен в крепость. В верхней части — губернский герб. На новом гербе Кобрина на зеленом фоне нарисована соха, означающая земледельческие занятия местных жителей. На пружанском гербе

1845 года в нижней части на желтом поле была изображена ель и на одной из ее веток — серебряный охотничий рог. Рог и ель указывали на находящуюся поблизости Беловежскую пушу.

Давид-Городок получил герб 22 января 1796 года. В нижней его части — река Припять, на берегу которой пристань с двумя воротами и с причаливающим золотым судном, нагруженным товарами. На гербе Логишина изображен волк на журавлиных ногах.

Изучением гербов занимается одна из отраслей исторической науки — геральдика или гербоведение. Наряду с историко-экономическими трудами, произведениями литературы и искусства, геральдика помогает узнавать многое о том, какой была прежде наша страна и сравнивать прошлое с настоящим.

В. НИКИТИНА,
старший научный
сотрудник областного краеведческого музея.